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Le caratteristiche dei calcolatori

I computer sono
• digitali: elaborano informazioni espresse in numeri e, in particolare, in 

numeri binari.
• elettronici: sfruttano il comportamento degli elettroni (le particelle

atomiche che ruotano attorno al nucleo dell'atomo), particelle che si
spostano sui circuiti elettrici e che determinano la creazione di campi
magnetici.

• programmabili: operano seguendo le indicazioni di programmi informatici, 
i quali esprimono, in linguaggi comprensibili da parte del computer, 
\emph{algoritmi}, cioè precise specificazioni delle elaborazioni da eseguire.

• universali:  ogni calcolatore è in grado di eseguire, in linea di principio (cioè
prescindendo dalle limitazioni del tempo e della memoria di cui dispone) 
ogni algoritmo. 



Rappresentazioni 
analogiche e 

digitali

 0,1,  3,  3,   0,   1,   2,  2,  1,  2,    3,   4,   3,  2, ...

000,001,011,000,001,010,010,001,010,011,100,011,010 ...

Rappresentazione analogica

Rappresentazione discreta 

Rappresentazione digitale (in numeri decimali)

Rappresentazione digitale (in numeri binari)

Il fenomeno da rappresentare, le onde sonore



I vantaggi del digitale

• La rappresentazione digitale offre due vantaggi importanti rispetto 
alla rappresentazione analogica:

• E’ riproducibile con assoluta precisione (la riproduzione è assolutamente 
identica all'originale);

• Non si danneggia col passare del tempo;
• E’ direttamente elaborabile dal computer. 



Il sistema decimale e il sistema binario

• Sono entrambi posizionali: il valore di ogni cifra dipende dalla sua 
posizione

• nel sistema decimale la cifra x nella posizione n, a partire dalla fine (e 
contando da 0), vale x * 10n

• nel sistema binario la cifra x nella posizione n, a partire dalla fine (e contando 
da 0), vale x * 2n



Binary system: Leibniz’s medallion 





Il sistema binario e i computer
I computer usano il sistema binario per registrare ogni
informazione (sia dati che programmi) in forma digitale

Si adotta il sistema binario (anziché quello 
digitale) perché è più facile sviluppare 
componenti hardware capaci di assumere 2 
stati alternativi: on / off ( 1/0)

Bit = 1 cifra binaria(0 or 1)
Byte = 8 bits
1 kilobyte = 1000 byte 
1 megabyte = 1 milione di  byte 
1 gigabyte =  1 miliardo di byte 
1 terabyte = 1000 miliardi di  byte



Tabella ASCII



Bitmap and Pixmap

Binary image Digital colours



Bitmap
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proposizionale moderna



Sistema binario e logica

• Si può stabilire un parallelismo tra sistema binario e logica  
proposizionale:

• Nel sistema binario , ogni cifra può assumere il valore 1 o il valore 0
• Nella logica proposizionale, ogni proposizione può assumere il valore “vero” o 

il valore  “falso”

• Nel 1936 Claude Shannon sviluppò dei circuiti elettronici (basati su 
porte logiche) che operavano secondo la logica



Il connettivo and

La proposizione
“A and B” è
vera se e solo 
se le 
proposizioni A 
e B sono
entrambe vere



La porta logica AND



Il connettivo or (v)
La proposizione “A 
or B” è vera se 
almeno una delle
proposizioni A e B 
è vera
(disgiunzione
debole, come “vel” 
latino)



La porta logica OR



Il connettivo not

La proposizione “not A” è vera se e solo A è falsa



Porta logica NOT.



Example: XOR
Disgiunzione forte (AUT latino): A XOR B è vera se e solo se 
A oppure B è vera (ma non entrambe)
(A OR B) AND (NOT (A AND B))
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